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ВСТУП

АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Актуальність проблеми геологічного вив­
чення континентальних окраїн Світового океанц зумовлена пов’яза­
ними з ними великими родовищами нафти й інших корисних копалі.н. 
Чорне море налеіить до внутрішньоконтинентальних басейнів океані­
чного типу з високим ступенем геологічної вивченості шельфу та 
навколишньої суші. В той іе час окремі питання його глибинної бу­
дови та походшення не дістали достатнього висвітлення, цо необхі­
дно для виявлення закономірностей формування осадочних товш і на­
укового обгрунтування пошуків корисних копалин..

Складність рішення поставлених задач обумовлена не тільки 
технічною стороною одержайня для цьго необхідного матеріалу з мо­
рського дна, а й специфікою осадконакопичення в Чорному морі з 
його сірководневим зараіенням та розвитком флішоїдних порід, поз- 
бавленних фауністичних залишків. В цьому разі вашливого значення 
набувають методи літологічних досліджень, зокрема вивчення тери­
генних мін^алів для стратиграфічних кореляцій осадочних товш. 
розвинутих на суші та в меіах континентального схилу Криму, з ме­
тою геологічного картування й простеження структур Кримського ме- 
гантиклінорію під водами Чорного моря.

Дисертаційна робота виконана ' відповідності з плановими на­
уковими дослідженнями Відділення морської геології і осадочного 
рудоутворення ЦНПМ НАН України і являє собою складову частину ро­
зділу "Геологічна будова, вулканізм і історія Чорного моря" ком­
плексної програми "Виконання > іплексних геолого-геофізичних дос­
ліджень з метою освоєння його мінерально-сировинної бази та ство­
рення системи геоекологічного моніторингу басейну".

МЕТА РОБОТИ: на основі комплексного вивчення мінерального 
складу мезо~кайнозойських відкладів виділити асоціації теригенних 
мінералів та провести мінералогічне районування Кримського регіо­
ну та прилеглої частини континентальної окраїни Чорного моря.

ЗАДАЧІ ДОСЛІДЖЕНЬ
1) Комплексне вивчення мінерального складу осадочних, вулка­

ногенних :а метаморфогенних порід Кримського півострова та приле­
глої частини акваторії Чорного моря:

2) З’ясуванні характеру надходження й розподілу теригенних 
компонентів з метою пглеогеографічних і палеотектонічиих реконст­
рукцій:



3) Теригенно-мінералогічне районування мезо-кайнозойських 
відкладів в межах Кримського регіону та прилеглої частини конти­
нентальної окраїни Чорного моря,

ФАКТИЧНИЙ МАТЕРІАЛ І МЕТОДИКА ДОСЛІДІЕНЬ. В основу дисерта­
ції покладено матеріали, зібрані автсом з 1991 по 1995р. ПІД час 
навчання в аспірантурі і роботи у Відділенні морської геології та 
осадочного рудоутворення (ВМГОР) НАН України. Для дослідіень ви­
користано зразки порід по станціях НДС'Академик Вернадский"!1988. 
1992 pp.), "Михаил Ломоносов "С 198.9 р.), НВС "Ихтиандр" ( 1993 р.), 
НДС "Профессор Водяницкий"(І994 р.).

Зразки відібрано за допомогою важких драг, ударних трубок 1 
дночерпателя типу "Океан". В одному з рейсів автор брала особисту 
участь, матеріали по інших рейсах були люб’язно надані співробіт­
никами ВМГОР. ІГМР НАН України.

В процесі проведення дослідіень виконано якісний та кількіс-. 
ний мінералогічні аналізи тзригенних відкладів,а вивченням типо- 
мирфних особливостей і детальним описом деяких мінералів, викона­
но дрібний гранулометричний аналіз сипких піканих відкладів, про­
ведено визначення Ізотопного віку по <4С. а такої мажинну обробку 
вихідних результатів за допомогою математичної статистики та мо-. 
делювання.

Одержані результати мінералогічних 1 інших аналітичних дос­
ліджень в поєднанні з літературними й фондовими матеріалами вико­
ристано для виявлення закономірностей формування й розподілу ком­
плексів теригенних мінералів в мезо-кайнозойськнх відкладах Крим­
ського регіону та прилеглої частини континентального схилу Чорно­
го моря.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ, ЩО ВИНОСЯТЬСЯ НА ЗАХИСТ;
1) Кримський мегантиклінорій 1 прилегла частина континен­

тальної окраїни Чорного моря являють собою своєрідну мінералогіч­
ну область, для якої характерні переважно місцеві джерела териге­
нно-мінералогічних комплексів.'

2) Окремі великі структурно-стратиграфічні підрозділи харак­
теризуються тільки їм притаманним складом теригенних і рудних мі-4 
нералів.

.3) П|й)сторорий розподіл комплексів мінеральних асоціацій в 
окремих стратиграфічних горизонтах (теригенно-мінералогічні про­
вінції) підпорядкований регіональній і локальній' закономірностям 
і контролюються головним чином тектонічною будовою, проявами вул­
канізму й особливостями гіьл'/«янамічного режиму в басейні седи-
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ментації.
НАНКОВА НОВИЗНА РОБОТИ полягає в комплекснішу вивченні міне­

рального складу осадочних і магматичних відкладів мезо-кайнозойс- 
ьксго віку континентального схилу і Кримського мегантикліноріп, у 
виділенні асоціацій та комплексів найбільш стійких і поширених 
мінералів, в мінералогічному районуванні з виділенням теригеньо- 
мінералогічних провінцій площі розвитку таврійських, юрських, 
крейдових, палеогенових, неогенових і четвертинних відкладів в 
меіах Кримського регіону та прилеглої частили континентального 
схилу Чорного моря.

ПРАКТИЧНА ЦІННІСТЬ. Показана моїливість використання териге­
нно-мінералогічних комплексів для стратиграфічної кореляції дея­
ких недостатньо фауністично охарактеризованих товщ (таврійська 
серія), моїливість простежування окремих тектонічних порушень та 
полів розвитку інтрузивних і ефузивних тіл по характерній для них 
асоціації рудних мінералів.

АПРОБАЦІЯ РОБОТИ І ПУБЛІКАЦІЇ. Основні положення й результа­
ти дисертаційної роботи ввійшли до звіту "Геологічна будова, вул­
канізм і історія Чррного моря" С Київ.і995), а такої являють собою 
складову частину проекту Національної програми "Дослідження і ви­
користання ресурсів Азово-Чорноморського басейну та інших районів 
Світового океану на період до 2000 року"; доповідались на розши 
реному засіданні ВМГОР ЦНПМ НАН Ук- іїни. За темою дисертації опу 
бліковано 4 наукові роботи.

ОБСЯГ І СТРУКТУРА РОБОТИ. Дисертаційна робота обсягом 195 
сторінок друкованого тексту складається із вступу, 5 розділів, 
висновку і списку літератури і 193 найменувань (з яких 11 іно- 

. земною мовою), містить 28 таблиць і 22 малюнки.
Робота виконана у 1991-1995 рр, у Відділенні морської геоло­

гії і осадочного рудоутворення ЦНПМ НАН України під науковим ке­
рівництвом академіка НАН України, доктора геолого-мінералогічних 
наук, професора Є .Ф .Інюкова та кандидата геолого-мінералогічних 
наук, професора О.В.Іванникова, ялим автор висловлює глибоку по­
дяку. Автор виро, вдячна за надання допомоги та цінні поради в 
процесі виконання досліджень доктору геолого-мінералогічних наук
А.Я.Дроздг'Вській; кандидатам геолого-мікерілогічних наук Ю.І.Іно- 
земцеву, іО.В.Соболевському, Г.М.Орловському. М.О.Маслакову, Я.К. 
Луциву, О.М.Рибак. З.Г.Захарову, О.М.Турезі.а також О.В.Григор’є- 
ву, В.А.Кутньому та К.І. Бугаенко - за надання матеріалу та допо­
могу в його обробці.
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ЗМІСТ РОБОТИ

РОЗДІЛ 1. ІСТОРІЯ МІНЕРАЛОГІЧНИХ ДОСЛІДІЕНЬ 
МЕЗО-КАИНОЗОИСЬКИХ ВІДКЛАДІВ КРИМСЬКОГО ПІВОСТРОВА

ТА ПРИЛЕГЛОЇ ЧАСТИНИ ІЕЛЬФУ И КОНТИНЕНТАЛЬНОГО СХИЛУ

Перші відомості про мінеральний склад донних відкладів Чор­
ного моря містяться в роботі В.П.Маслова (1929), який виділив три 
області осадконакопичення на основі поиирення окремих мінералів 
(актиноліт, апатит, дистел, кврунд, магнетит, пірит, турмалін, 
циркон та ініі). В цей же час виходить дзагальнввча робота С.П. 
Попова (1938) з мінералогії корінних порід Криму.

9 50-70-Х роках мінеральний склад прибережно-морських тери­
генних відкладів вивчався в зв’язку з пошуками родовищ розсипних 
корисних копалин.Слід відмітити роботи М.Г.Барковської(1959-1975); 
Г.А.Булкіна і B.C.Пономаря (1959,1971); О.С. Братусь (1963-1965);
О.М.Кириченка, Л.С.ІІидзн, В.Ф.Попова та ін.( 1976 ); І.Ф.Кажкарова. 
Ю.О.Полканова, І.П.Яловенка (1972, 1979), в яких наводяться відо­
мості з мінерального'складу прибережно-морських та алввіальних 
відкладів Криму. Крім аироко розповсюджених теригенних мінералів 
наводяться дані з окремих знахідок алмазів, золота та ініих само­
родних металів.

Теригенно-мінералогічне районування донних відкладів аельфо- 
вої зони Кримського регіону та північно-західної частини Чорного 
моря проведено в роботах 3.Т .Нов і кової( 1972 );О.М.Кириченка( 1983);
Є .Ф .Шишкова. В.І.Огороднікова, Ю.І.Іноземцева та ін. (1981); В.І. 
Іноземцева, О.М.Рибак, В.Б.Сидоренко (1992), а континентального 
схилу Криму - В.Б.Сидоренко (1995). Районування глибоководної ча-. 
стини Чорного моря за теригенними компонентами виконали Г.Ю.Буту­
зова (1971); Е.С.ТримонІс (1976); C.Hullec, P.Stoffers (1972), В 
меіах акваторії, що прилягає до Кримського п-ова, вони виділявть 
дві провінції: західну - з переваго» ільменіту, турмаліну та дис- 
тенн і східну - з перевагою рогової обманки,дистену та слюди.Згі­
дно о даними О.С.Іигунова (1987) у відкладах таврійської серії 
континентального схилу Криму переважає к і і п л є к с стійких акцесор­
них мінералів - циркон, ільменіт, рутил.

Відомості про знахідки золота в корінних породах континента­
льного схилу на південний захід від м. Севастополя наведено в ро­
пот! С.Ф.Їнвкова та ін.(1993». а прояви ртутної мінераліз^ .її в



цьому районі описано ь статті С.Ф.Инюкова, Ю.В.Соболевського.В.А. 
Кутнього ( 1994). Варто такої відмітити знахідку в згаданому райо­
ні континентального схилу такого рідкісного мінералу як периклаз 
(К.Є.Інюкова, 1992).

Характер розподілу окремих теригенних та рудних мінералів в 
осадочних відкладах й вулканогенних породах Криму наводиться в 
роботах М.В.Логвиненка, Г.В.Карпової, Д.П.Іапоіникова (i960):Л -П. 
Вапошникова ( 1959); Л.Б.Васильєвої ( 1959); В.'І.Лебединського.М.М. 
Макарова ( 1962); Е.М.Спиридонова та ін.( 1991. 1992). М.М.Макаров, 
В.А.Супричев (1967) вперше встановили декілька рідкісних мінера­
лів групи сульфідів в інтрузивах кислого складу.

Палеогеографічний аналіз надходіення й розподілу теригенних 
компонентів в мезо-кайнозойських басейьах Кримського регіону на­
ведений в роботах Ю.Ю.Юрка,Е.Ф.Внюкова.Ю.С.Лебедева та ін.С і960 ); 
В.Г.Чернова (1970, 1971); М.М.Макарова, Л.С.Педан, В.Ф.Попова
( 1979); 0.В.Андреева ( 1993), З.Г.Захарова ( 1994).

РОЗДІЛ 2. ЗАГАЛЬНІ ВІДОМОСТІ ПРО ГЕОЛОГІЧНУ БУДОВУ 
КОНТИНЕНТАЛЬНОЇ ОКРАЇНИ ЧОРНОГО МОРЯ 

■ В MESAX КРИМСЬКОГО РЕГІОНУ

2.1. Гідрологічний реіим та риьєф дна Чорного моря. . Чорне 
море є внутрішньоконтинентальним басейном, в даний час напівізо- 
льованим від Світового океану. Цим визначаються характер солонос­
ті його вод (18 X біля поверхні та 23 У. в придонному шарі), гі­
дродинамічний реіим і, як наслідок, біопродуктивність і процеси 
осадконакопичення. Чорноморський басейн знаходиться в помірній і 
субтропічній гумідній зонах з переваїаючим над випаровуванням і 
надходіенням середземноморських вод через Босфор (висотою близько 
мінус 36 м)"привноСом прісної води дощами й ріками. В результаті 
так званої естуарієвої циркуляції водних мас через Босфорську 
протоку, в Чорному морі існує стійке сірководневе зараіення всьго 
шару води ниіче ізобати 200 м. В той іе час в період останнього 
злрдєніння (близько 18 тис.р.т.) рівень моря знизився до відмітки 
мінус 90 м (рівень Світового океану досягав - 110 м), а води оп­
ріснювались до 2-4 У. в зв’язку з припиненням привнесу вод з Се­
редземного моря. Подібного роду світові трансгресії та регресії 
неодноразово відмічались у мезо-кайнозої, зокрема, в крейдовий 
час, в Криму (Д.П.Найдин та ін., 1980).

Згідно з даними В.II.Гончарова ( 1972); В.І.Мельника ( 1983 ); С.Ф.
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Штокова, Ю.I.Іноземцева, Я.К.ІІуціва ( 1993); Є.Ф.Інюкова, О.Ь.Гри- 
гор’єва( 1995 ) наведено основні риси геоморфологічної будови при­
леглої до Криму континентальної окраїни Чорного моря (іельф, кин- 
тинентальний схил 1 континентальне підніня). Показано на іельфі 
долини палеорік (Дніпра. Дністра. Дунаю, а такої Каланчака). їх 
впадіння у верхів'я крупних каньонів, проти котрих на континен­
тальному підніні відмічаються конуси ьиносів алювіальних 
відкладів.

2 . 2 .  Основні риси тектонічної бидови. Чорноморська западина 
в тектонічному відношенні розглядається в геологічній літературі 
як релікт давнього океану Тегіс, що припинив своє існування в ре­
зультаті зіткнення Афрб-Аравійської плити зі Східно-Європейською 
платформою.або- 1  як геосинкліналь,яьа виникла в меіах альпійської 
складчастої системи на місці палеозойського серединного масиву.

Тектонічна будова-й походіення западини Шорного моря розгля­
даються в роботах II. І .йндрусова (1926); О.Д.Архангельського, М.М. 
Страхова ( 1938); M.J5.Муратова ( 1960, 1973); А.В. Чекунова (1972); 
В. Г. Бондарчука ( 1975 );С. І. Суббот і на ( 1975); В.Б.Соллогуба ( 1977);
1.1. Чебаненка, D.M. Довгаля ( 1988); Д.А.Туголесова ( 1986) та ін.

Континентальна окраїна Чорного моря в меіах . Кримського ре­
гіону приурочена до декількох крупних тектонічних областей (з пі­
вночі на південь): південного схилу дорифейської Східно-Європейсг- 
ької платцорми, епігерцинської Скіфської платформеної плиі.. 
с північно-західний іельф Чорного моря. Рівнинний Крим) й епікіме- 
рійської (альпійської) складчастої області Криму.

Згідно з даниіи сейсмічних дослідіень (Ю.П.Непрочное, 1966. 
і983 ) встановлено, що континентальна кора ("гранітно-гнейсавий" 
■ар) розвинута в зоні шельфу, під Кримськими горами та континен­
тальним схилом. На південь від Криму "гранітний" шар виклинюється 
й переходить в центральній частині Чорного моря в "базальтовий", 
характерний для кори океанічного (субокеанічного) типу.

В результаті аналізу (Ю.М.Довгаль, 1991) Кримського сегменту 
Середземноморського альпійського поясу з позицій вчення про гео­
синкліналі в системі: "форланд-міогвосинклінальна зона-центральне 
гиоантиклінальне підняття-евгеосинклінальна зон^-океан",- Кримсь­
кі гори відповідають геоантиклінальному підняттю, розташованому 
не на меіі мі о- (Скіфська плита) 1 евгеосинклінальної (океанічна 
длоговина Чорного моря) зон. З одеріанням нових даних про пізньо- 
крський, а ноіливо, частково, й ранньокрейдовий вік вулканізму 
Карадагу спіліт-кератофірового складу, Ю.М.Довгаль з цим часом
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пов’язує ймовірне закладання евг :осинклінальної зони Чорного мо>- 
ря. Певне, підтвердженням цьго твердження може бути відсутність 
крейдових відкладів за даними драгування континентального схилу в 
районі йлувти, Ялти й інших ділянок, хоч вони широко розвинуті на 
південно-західному зануренні Кримського мегантиклінорію. ймовір­
но, крейдові відклади по системі тектонічних порушень в більшості 
випадків опущені значно нижче відміток підніжжя континентального 
схилу.

Виходячи з цього,1 можна вважати, що закладання глибоководної 
западини Чорного моря відбулося, мабуть, в крейдовий час (за Д.А. 
Туголєсовим - в ранньому палеогені).

2.3. Короткі відомості з стратиграфії осадочних 1 вулкано­
генно-осадочних утворень. Стратиграфічне розчленування відкладів 
четвертинного віку дна Чорного моря вперше проведено М.І.Андрусо- 
вим (і948);0.Д .Архангельським, М.М.Страховим (і938);Л.0.Невєсскою 
( 1963).Ьік корінних осадочних порід з континентального схилу Кри­
му визначений в роботах С.І.Шуменка,К.М.Іимкуса( 1977 ); Ф.А.Щерба­
кова, Т.Н.Горбач ( 1977): О.С.Їигунова( 1982,1983);Н.В.11аслун( 1989); 
Д.М.Пятковгч (1989). Встановлено присутність порід таврійської 
серії (T.-J.),середньої й верхньої юри,нижньої й верхньої крейди, 
нижнього й середнього палеогену (палеоцен та еоцен), майкопської 
серії (олігоцен-нижній міоцен),міоцену (тархан, чокрак, караган), 
пліоцену (сармат, меотіс, понт, кіі рій, гурій). Відклади четвер­
тинного віку представлені шарами чаудинського, давньоевксинсько- 
го, карангатського, посткарангатського, новоевксинського, давньо- 
чорноморського й новочорноморськЬго віку.

Вік вулканогенних й магма'ячних порід в основному середньою- 
рський, а також крейдовий (О.С. Іигунов, І987; 0.Ф. Шн^ков, К.Є. 
Шишкова. І.Б. Щербаков, 1992).

2.4. Про класифікацію та номенклатуру уламкових порід і те­
ригенних компонентів. З проблемою класифікації нерозривно пов’я­
зані питання номенклатури або термінології. Принцип класифікації 
осадочних порід базується на їх складі та генезисі (М.М .Страхов, 
1957; М.В.Логвиненко, 19?4), що дозволило виділити 8 груп порід, 
із котрих до першої групи віднесено уламкові породи й осадки (га­
лечники, гонгломерати, брекчії, піски, піщаники, алеврити, алев- 
ооліти). До уламкових відносяться породи, котрі містять понад 
50'/. уламкових часіок гірських пирід та мінералів, які виникли за 
рахунок руйнації осадочних, магматичних 1 метаморфічних порід. По 
суті ці поподи складаються з теригенних компонентів в розумінні
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В. П . Батур і на ( 1947) та II.Г.Бергера ( 1966 ). До них близько прими­
кають пірокласти'їні породи. Відмічено класи уламкових і піроклас- 
тичних порід і їх складові частини й були голосним об’єктом наших 
мінералогічних дослідіень.

При вивченні мезо-кайнозойських порід континентальної окраї­
ни Криму використовувались класифікації генетичних типів морських 
відкладів Ф.Й.Щербакова ( 1982 ) ■.. В.Т.Фролова ( 1984). а такої ро­
боти по класифікації фацій і формацій Г.Ф.Краиеніннікова ( 1971); 
М.С.Дюфура (1981); В.І.Попова. Ю.П.Запрометова ( 1985).

Розділ 3. ШИВЛЯЧІ ПРОВІНЦІЇ КРИМСЬКОГО РЕГІОНУ 
ТЙ IX МІНЕРАЛЬНИЙ СКЛАД

3.1. Загальні відомості про іивлячі п р о в і н ц і ї.Ключові сло­
ва, що містяться в назві розділу: ''провінція".та"мінеральний" від­
повідно входять -в найменування таких провінцій - петрографічна, 
геохімічна, мінералогічна, металогенічна (Ф.Ю.Левінсон-Лесінґ, Л. 
Р.Пусуовалов. М.П.Юшкін, М.Т.ІІІаталов) і окремих напрямків в Міне­
ралогії - мінералогія розсипів, топомінералогія, геомінералогія. 
петрографія (мінералогія) осадочних порід, теригенна мінералогія 
(Й.Н.Жердєва. В.К.Йбулевич, М.Л.Юшкін. Й.Г.Косовська.Г.Б.Мільнер, 
М.В .Логвиненко, С.К.Лазаренко, М.Г.Бергер). Майіе нейтральне або 
абстрактне за своїм смисловим навантаїенням поняття "іивляча nt-j- 
вілція" має фундаментальне значення в седиментології' та палеогео­
графії. В інтерпретації В.П.Батуріна 1 Г.Б.Мільнера під "іивлячою 
провінцією розуміється деякий просторово обмежений комплекс, обі­
ймаючий всі породи (вивершені, метаморфічні й осадочні ),що беруть 
участь у формуванні сучасних з ними накопичень осадків". Термін
провінція *ивлення“за Ф.Дж.Петтіджоном (1981) застосовується для 
охоплення всіх явищ, пов’язаних з виникненням осадків І осадочних 
порід, їх мінеральним складом. Найважливішими з них такої є пита­
ння джерел надходження або діерел осадочного матеріалу (Ю.П.Каза­
нський, 1986 ).

3.2. Основні риси мінерального склэдц живлячих провінцій 
Кримського регіону. Визначення діерел надходження й живлячи'' про­
вінцій для Кримського регіону є досить складним завданням. Це зу­
мовлено не тільки майке повною ізоляцією Кримського п-ова в даний 
мас від найближчих до нього тектонічний структур, а й невизначе­
ністю зв’язків мезо-кайнозойського комплексу.порід Кримського ме- 
гантиклінорію з підстелюючими палеозойськими породами. В .ой же.

-  10 -



час серед тріас-юрських і більш молодих відкладів Кримських гір 
відомі у перевідкладеї ому вляганні брили порід кам’яновугільного 
й пермського віку (біля Сімферополя), уламки порід девонського 
віку в районі південного узбережжя (В.І.Славін, 1989). Крім того, 
в юрських конгломератах гори Демерджі відмічається галька грані­
тів, інтрузії яких в Криму не були відомі. На цій підставі припу­
скалося (М.В.Муратов, 1971), що вони зносилися з суші, розташова­
ної на південь від сучасної лінії берегу.

Джерела зносу та шляхи надходження екзотичного матеріалу 
гранітних гальок і акцесорного циркону вивчали В.Г.Чернов (1971),
С.Є.Внюков (199f),0.B.Андреев (1993),К.Є.Инюкова (1994),З.Г.Заха­
ров (1994), які згідно з ІІ.В.МуратоБим зважають, що вони виноси­
лися з південної суші. Т.І.Добровольська (1978,1983) відмічає, що 
бурінням на Гераклейському плато (район між Севастополем і Балак­
лавою) риявлено граніт-порфіри з абсолютним віком 325 млн. років, 
в зв’язку з чим можна припустити, що тут знаходиться виступ епі- 
герцинської Скіфської плити. Це по-новому вирішує проблему надхо­
дження теригенного матеріалу, який має найімовірніше місцеве або 
ж північне походження, що підтверджує висновки Т.С.Лебедева, Ю.П. 
Оровецького (1971).До цього можна додати,що В.О.Гроссгейм (1960), 
Є.Ф.Внюков, Ю.І.Іноземцев (1975) вважають,що в райдн північно-за­
хідного Кавказу та Кримського п-ва теригенний матеріал також над­
ходив з півночі-з південних схилів "хідно-Європейської платформи.

Проте, ін’єкції матеріалу дальнього привносу або екзотичного 
походження мають підпорядковане значення. Так, згідно з В.Г.Чер­
говим (19'Ч), в юрських відкладах гранітна галька складає всього 
до 3Z, в той час як уламки пор\ч таврійської серії містятьбя в 
кількості 60%. Ці дані, а також аналіз умов осадконакопичення 
свідчать про те, що породи таврійської серії є вигідним матеріа­
лом для формування порід молодшого віку.

Аналізуючи мінеральний склад різновікових порід Кримського 
регіону, слід відмітити, що комплекси теригенних мінералів зако­
номірно змінюються від асоціацій стійких мінералів (таврійська 
серія), п о п о і і н ю ю м и с ь мінералами інтрузивного та ефузивного поход­
ження (середня-верхня юра, крейда). Взагалі, еволюція мінерально­
го складу теригенних комплексів Кримського регіону проходить під 
впливом орогенних процесів, що виводять в сферу денудації більш 
давні комплекси порід, зміни кліматичних умов, що приводять до 
виникнення кори звітрпання, а також до значних колйвань рівня 
моря і, як наслідок, до видозмін мінеральних асоціацій і відпові-
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дного розподілу їх в басейні седиментації.

Розділ 4. ТЕРИГЕННІ) МІНЕРАЛОГІЧНІ ПРОВІНЦІЇ 
МЕЗО-КАЙНОЗОИСЬКИХ ВІДКЛАДІВ КРИМСЬКОГО ПІВОСТРОВА

И ПРИЛЕГЛОЇ ЧАСТИНИ КОНТИНЕНТАЛЬНОГО СХИЛУ ЧОРНОГО МОРЯ

4.1. Особливості теригенн -мінералогічного районування. В 
основу теригенно-мінералогічного районування мезо-кайн''зойських 
відкладів регіону покладено фаціально-формаційний і структурно- 
тектонічний аналіз формування теригенних комплексів в історичному 
аспекті. При цьому виділення провінцій проведено згідно з В .П.Ба­
тур і ним. з урахуванням розвитку цього методу досліджень в роботах.
З.О.Гроссгейма, М.П.Юшкіна, М.Г.Бергера, М.В.Логвиненка, Н.М.Ба- 
ранової, М.Г.Барковської, О.М;Кириченка, Н.С.Окнової. .

Таврійська cetLijU Відклади таврійської еерії (верхній тріас- 
нижня юра) представлені в основному комплексом теригенного фліву 
(чергування пісковиків, алевролітів і аргілітів). В окремих Діля­
нках розвитку таврійської серії відмічаються включення уламків 
порід більш давнього віку (пермського, карбонового, девонового). 
Літологічний характер відкладів в меіах суаі й континентального 
схилу не має суттєвих відмінностей. За даними аналізу асоціацій 
важких мінералів можна виділити Північну (в основному Качинський 
антиклинорій) ТИП (рутил-турмалін-лейкоксен-цирконова) і Півд^н- 
нсбережну й континентального схилу ТМП (лейкоксен-ільменіт-ру- 
тил-цирконову). Б цю провінцію входять райони Південнобережного й 
Туакського антиклиноріїв і ділянка розвитку відкладів таврійської 
серії на південь від берегової лінії. Переважає комплекс стійких 
добре обкатаних мінералів. Джерелами зносу їх були в основному 
породи рифейського й палеозойського віку Скіфськоїплити та крис­
талічні породи південного схилу Українського щита.

Се[іедня_юра. представлена пісковиками, алевролітами, глинами, 
конгломератами, зі значним розвитком вулканогенних і інтрузивних 
порід, приурочених головним чином до тектонічних порушень. Салги- 
ро-їотневий розлом контролює розміщення теригенно-мінералогічних 
провінцій. На схід від розлому виділена Східна ТМП (титансмагне- 
тит-циркон-леикоксенова). Західна ТМП (ратил-циркон-лейкоксенова) 
розміщена відповідно на захід від зазначеного розлому. Алуштинсь- 
ка морська ТИП (гранат-ільменіт-рутил-цирконова) виділена на кон­
тинентальному схилі між Алуштою та Судаком.Для мінерального скла­
ду провінцій середньої юри характерне успадкування комплексів
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веских мінералів таврійської серії.*
Ве£хня_Ю£а_. До склади відкіадів верхньої юри входять вапня­

ки. конгло» рати, пісковики, мергелі, глини. їх просторовий роз­
виток і стратиграфічна приуроченість тара визначаються Салгиро- 
Ковтневим розломом. На схід від розлому в розрізі верхньоюрських 
відкладів переважають конгломерати й рифо^енні вапняки, на захід- 
глинисті вапняки і мергелі. Східна ТМП (f лил-ільменіт-цирконова) 
характеризується так"'» присутністю в складі фракції важких міне­
ралів піриту,піротину,галеніту, сфалериту. Західна ТМП (турмалін- 
ільменіт-циркон лейкоксенова) «рім основних мінералів містить 
одиничні зерна мусаніту,піротину,галеніту.сфалери у,а такої луж­
ний амфібол,егірин, йлуштинська морська ТМП характеризується гра- 
нат-ільменіт-цирконовою асоціацією важких мінералів. Основними 
джерелами зносу теригенного матеріалу для верхньоюрського басейну 
були породи рередньої юри й таврійської серії, а - також продукти 
руйнування ефузивних й інтрузивних порід середньоюрського віку. 
Надходження уламкового матеріалу (галька гранітів), а також дея­
ких генерацій циркону з півдня, з Пропонтиди або підняття йндру- 
сова є малообгрунтованим (В.Г.Чернов,0.В.Андреев,З.Г.Захаров).

Нижня крейда^. Нижньокрейдові відклади представлені в основ­
ному пісковиками, алевролітами, аргілітами, конгломератами, р:дше 
вапняками й мергелями, а також ефузивними породами. В просторово­
му відношенні виділяються Східна ТМП (рутил-лейкоксен-магнетит- 
ільменітова), Згхідна ГМП (апатит-магнетит-ільменітова), з Балак- 
лавськоп підпровінцією (магнетит-амфібол-піроксенова). На конти­
нентальному схилі південно-західного периклінального замикання 
Кримського мегантиклінорію виділяється Південно-Західна морська 
ТМП (турмалін-гранат-циркон-ільменітова). В складі мінеральних 
комплексів відкладі’ нижньої крейди відмічається також муасаніт, 
піротин, сфалерит, кіновар.

Верхня_кцейда складена переважно вапняками, мергелями, рідше 
пісковиками, пісками й глинами. В межах розвитку верхньокрейдових 
відкладів в Кримському мегантиклінорії й прилеглому континенталь­
ному схилі виділені Східна ТМП (лейкоксен-циркон-магнетит-ільме- 
нітова),Західна ТМП (турмалін-магнетит-циркон-ільменітова) та Пі­
вденно-Західна морська ТМП Стурмалін-циркон-гранат-ільменітсва).

Палеоген (jajLejtUfiHjHeaHgjil' складає Другу гряду Кримських гір. 
повиренйй на північно-західному шельфі Чорного моря, на південною 
західній ділянці континентального схилу Криму,Представлений в ос~/ 
повному вапняками,мергелями,глинами.а також алевролітами й піокс-



виками. У смузі розвитку палеогенових відкладів від Феодосії до 
південно-з. .сідного підводного занурення Кримського мегантикліно- 
рію виділено Східну ТИП (турмалін-ільменіт-циркон-лейкчсенова). 
Західну ТИП (титаномагнетит-ільменітциркон-лейкоксенова) і Півде­
нно-Західну морську ТМП (лейкоксон-рутил-циркон-ільменітова).

Майкміська^ се£ія іолігоцен^ниініД мі_оцек_)._ Майкспські від­
клади розвинуті не периферії Кримського мегантиклінорік як в ме­
чах суші, так і його підводного занурення. На півгчнно-західному 
периклінальнпму замиканні структури майкоп вивчено дра.^ванням. а 
на південь від ЮБК - виявлено сейсмопрофілвванням за наявністю 
характерних діапірових структур. Представлений майкоп глинами, 
алевролітами, пісковиками. В межах Кримського регіону, його вель- 
ФУ й континентального схилу виділено такі теригенно-мінералогічні 
г овінції: Південно-З *ідна континентального схилу ТМП (Ільменіт— 
турмалін-циркон-гранатова),Тарханкутська шельфова ТМП (силіманіт-- 
ципкон-гранат-ільменітова), Каркінітсь::а иельфова ТМП (силіманіт- 
епідот-гранат-ільменітова),а також в межах суші: Присизаиська ТМП 
(дистен-силіманіт-ільменітова) й Керченська Т.ІІП (гранат-титано- 
магнетит-лейкоксен-ільменітова).

Неоген іверхній jiouefcnji.cU£JU представлений вапняками,гли­
нами, пісковиками, піщано-гравійними відклгдамк оолітової будови 
(кімерійський ярус пліоцену), кварцовими пісі.зми (акчагил-куяль- 
ниЮ.На континентальному схилі Криму відклади неогену (середнього 
міоцену) складені глинами, пісковиками, алевролітами, мергелями. 
За даними мінералогічних досліджень неогенових відкладів Кримсь­
кого регіону (0.!.!.Кириченко, А.П.Аг -лов, Р.П.Мельник, М.О. Масла- 
ков), а також наших досліджень континентального схилу Чорного мо­
ря виділено: Кримську континентального схилу ТМП :лейкоксен-гра- 
нат-ільменітова). Керченську ТМП (амфібол-ільменіт-епідотова). 
Присивашську ТМП (ількзніт-стзврол’т-силіманіт-дистенова) та За- 
хідно-Кримську ТМП (епідот-магнетит-ільменітора).

^етвертчіш^відклади^ В мінералогічному відновєнні вивчено в 
основному Еерхній, голоценовий шар осадків (О.М.Кириченко.М.Г.Ба- 
рковська. Е.СЛримоніс. Ю.Г.Бутузова. М.В.Логвиненко, Ю.і.ІноЗем- 
цев). На шельфі й континентальному схилі Чорного й в Азовському 
морі виділечо: Кримсько-Керченську ТМП (амфібол-гранат-магнетит- 
ільменітова). Каркінітську ТМП (стазроліт-амфібол-циркон-ільмені - 
това). Керченську ТМП (амфібол-ільменіт-епідотова) \ а  Генічеську 
ТМП (рутил-стзвроліт-силіманіт-ільменітова).

Загалом ножнэ відмітити. що еволюція мінерального складу те­
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ригенно-мінералогічних провінцій Кримського регіону та його кон­
тинентальної окраїни приходила в напрямку все вільного ускладнен­
ні! за рахунок зростаючої ролі деяких рудних та нестійких мінера­
лів.

4 .2 . Характеристика митрального складу мезо-кайнозойських 
відкладів. Важливою іастиною теригенно-мінералогічних досліджень 
є складання списку мінералів та їх класифікація (В.П.Батуріч, 
Ф.Л.Петтіджон, М.В.Логвнненко, 0.0.Кухар* шо, В.О.Гроссгейм, Н.С. 
Окнова). М.П.Юшкін ( 1982) відмічає, що 0: іовною метою топомінера- 
логічних досліджень с створення повного мінералогічного кадасті а 
(каталога) геологічного регіону, що вивчається, з переліком всіх 
мінеральних вид.в та різновидіг що входять до його склади, з да­
ними про їх поширення. При цьому необхідне розчленування об’єкту 
на окремі мінеральні системи (осадочні, магматичні, метаморфічні, 
рудні- тіла й т.д,').

На основі результатів наших дослідяень та літературних да­
них у відкладах мезо-кайнозойського віку Кримського регіону й 
прилеглої частини континентального схилу Чорного моря встановлені 
такі мінерали: циркон, ільменіт, рутил, лейкоксен, гранат.дистен. 
силіманіт, ставроліт, андалузит, хроміт, апатит, анатаз, брукіт, 
магнетит, титаномагнетит, епідот, цоїзит, клиноцоїзит, ортит, ко­
рунд, біотит, мусковіт, хлорит, монацит, муасаніт, дюмортьєрит, 
глауконіт, галеніт, сфалерит, халькопірит, арсенопірит, золото, 
борніт, ковелін, алмаз, олівін, гіперстен, піротин, кубаніт, пен- 
тландит, ортоклаз, плггіоклази, егірин, цеоліти, преніт,лабрадор, 
графіт, і}ерикла;-і, барит, кордієрит, кіновар, гетит, гідрогетит, 
антимоніт,, срібло, свинець і мідь самородні, актиноліт, піролю- 
зит,- хлоритоїд, ярозит, кварц, флюорит, серицит.

Існуючі класифікації мінералів (А.Г.БетехтІн.О.С.Поваренних, 
Є,К.Лазаренко. І.Костов) базуються головним чином на їх криетало-' 
хімічних властивостях. В інших класифікаціях враховується генети­
чна приналежність мінералів до певних типів попід або ж' ступінь 
їх поширення (породоутворюючі, акцесорні). Мінеральний склад оса­
дочних порід формується внаслідок перетворень мінеральних асоціа­
цій різяого походження залежно віт їх гЇП'Т-Г енної стійкості і. як 
насг док/ характеризує собою визначений їйй т9ригенцо-м’' <єрал&гі- 
чних провінцій. Ці провінції були описані вище головним чинам на 
оснсві кількісного змісту стійких мінералів (циркону, ільменіту, 
рутилу, лейыксену та ,ін.). Більшість з наведених а, списку міне­
ралів в  теадечних відкладах містяться в незначній кількос.і й ка-
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дходять в результаті руйнування інтрузивних і ефузивних порід 
(магнетит, «онацит, апатит, піроксени), порід метаморфічного (си­
ліманіт, кордієрит, епідот, периклаз) та гідротермального (кіно­
вар, сфалерит, халькопірит, антимоніт) походження.

Проведено дослідження типоморфізму окремих мінералів (цир­
кону, рутилу, турмаліну). Зокрема, встановлено, що відклади тав^ 
рійської серії характериз"ються двома різновидами циркону: 1) пе­
реважають обкатані зерна, безкольорові й з рожевим забарвленням;
2 ) рідше представлені кристали й слабообкатані зерна переважно 
рожевого забарвлення. Ізотопний вік необкатаних цирконів, за О.В. 
Андрес їм (1993), 200-800 млн. років, а вік обкатаної генерації 
циркону понад 1400 млн.років. Цей факт характеризує їх різні дже­
рела надходження - в першому випадку розмивались рифейські й па­
леозойські породи Скіфської плити, а в другому - джерелом зносу 
були докембрійські породи Українського щита.

4.3.. Основні риси умов мезо-кайнозойського осадконакопичен- 
ня. Процеси осадконакопичення в Кримському регіоні повною мірою 
відображено в роботах М.В.Муратова, М.В.Логвиненка, В.І.Славіна, 
Д.П.Найдина, В.Т.Фролова, В.Г.Чернова. О.Р.Кулиненка. Нами наво­
диться лише короткий огляд основних геологічних подій відносно 
джерел надходження й розподілу мінеральних компонентів в осадоч­
них басейнах регіону у мезо-кайнозойський час

Рівнинний Крим належить до епігерцинської Скіфської плити, в 
основі якої залягають складно дислоковані породи п. леозою й доке­
мбрію. Вони представлені переважно метаморфічними сланцями, прор­
ваними тілами кварнових й діабазових порфіритів, граніт-порфірів, 
кварцових діоритів. Ці породи разом з осадочними утвореннями 
кам’яновугільного та пермського віку на кінець палеозою під впли­
вом заключних Фаз герцинського тектогенезу були зім’яті в склад­
ки. виведені з-під рівня моря та стали основним постачальником 
теригенного матеріалу в геосинклінальний басейн,який виник в тр і - 
асі на місці сучасного Гірського Криму. У пізньому тріасі й ран­
ній юрі в регіоні відкладались осадки Фліиу. В середньзюрський 
час флішова товща була пронизана численними інтрузіями діоритово­
го й більш основного складу (Аюдаг. Кастель, Урага).

П і дформац і я вулканогенного флішу об’єднує відклади байзсько- 
го, батського ярусів середньої юри та місцями келовейського яру­
су верхньої юри. Вулканогенний фліш заповнює інтраггосинклінальні 
прогини - Бахчисарайський. Західно-Кримський. Південно-Західний 
та Суданський. які виникли у верхньому тріасі-нижній юрі й цілком
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сформувались в байосі. Склад порід, які утворюють підформацію, 
різноманітний. Це сланці, ісковики, рідве алевполіти, конгломе­
рати зі значним вмістом вулканогенних порід (туфи, туфобрекчії).

Діабазо-спілітова формація підрозділяється на спіліто-кера- 
тофірову і 11 абро-плагіогранітову підформації. СгЛліто-кєратофіро- 
ва підформація об’єд:іує лаво-пірокласти^ні товЦІ. вік її верхньо- 
байоський. Габро-плагіогранітна підформація об’єднує пластові ін­
трузії верхньотріас-байоського віку й незгідні інтрузивні тіла 
габро-діабазів й плагіограніт-порфірів С. Лоського.

Підформації вул зногенного фліву, сиіліт-кератофірова та гз- 
бро-плагіогранітна завершують власне геосинклінальний етап розви­
тку Гірського К.иму.

Орогенний еіоЛ виділяється в інтервалі верхнього келовею ве­
рхнього відділу юри й баремського ярусу ниіньої крейди. Для цього 
етапу, характерні відклади моласової формації. Серед них півано- 
конгломератова підформація оксфорд-кімеридіу, розвинута в районі 
Балаклави, на північних схилах Качинського підняття,схилах Чатир- 
Дагу, плато Демердіі та далі на схід неперервною смугою простеїу- 
ється вздові північного схилу Туакського підняття. Основним діе- 
релом грубоуламкового матеріалу для моласи були породи Качинсько­
го. Туакського. Фороського й Балаклавського піднять. В келовеї 
відбувся спалах вулканічної діяльності (Карадаг).

Карбонатна підформація рифогенних. варуватих і брекчийоганих 
вапняків оксфорд-титонського віку приурочена до Південно-Західно­
го. Східно-Кримського синклиноріїв та Судаксько-Карадагської 
складчастої зони.

.Ранньокрейдова епоха характеризувалась подальшим розвитком 
висхідних орогенних рухів.Значна тектонічна рухомість.а такої ев­
статичні коливання рівня моря (Д.П.Найдин, 1980) обумовили велику 
різновидність ниіньокрейдових відкладів на північних схилах Крим­
ських гір - від коь. ломератових до тонких пелітових (в апті), від 
мілководних органогенних вапняків до достатньо глибоководних глин, 
характерних такої і для континентального схилу Криму.В апті-альбі 
відмічаються вулканогенні прояви в районі Балаклави і в 40 км на 
південний захід від неї на континентальному схилі Чорного моря.

В пізній крейді споруда Гірського Криму переходи, ь в новий 
епікірерійський платформенний реіим.
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Розділ 5. ОСНОВНІ ЗАКОНОМІРНОСТІ ФОРМУВАННЯ 

НАЙВіЛІИВІІИХ РОДОВИМ І РУДППРОЯВІВ КОРИСНИХ КОПАЛИН

Континентальна окраїна (і пері за все аельф) Чорного моря 
Кримського per 1ону характеризується комплексом найбільм важливих 
корисних копалин, притаманних взагалі континентальним окраїнам 
Світового океану. Деякі з них розвинуті на сумі й мають своє про­
довження під морським дном, інші Формуються під впливом літодина- 
мічних процесів залежно від характеру тектонічного реж..*у та евс­
татичних змін рівня моря, а таков кліматичного фактору.

Мидель формування родовищ і проявів основних видів корисних 
копалин характеризується своїми відмінними рисами, але в кожному 
конкретному випадку найбільш суттєвими є питання походження руд- 
ниї речовини або корисного компоненту та їх концентрації під 
впливом певних структурно-тектонічних і фізико-геохімічних умов 
ос^дконакопичення.

В межах різних ділянок Азово-Чорноморської континентальної 
окраїни Криму розвинуті родовища нафти та газу', залізних руд, бу­
дівельних пісків, а також розсипних проявів важких мінералів, за- 
лізо-марганцевих конкрецій, проявів зруденіння золота й ртуті, 
сірки. Крім того, слід відмітить наявність у відкладах континен­
тального схилу газогідратів метану, а на кон..інентальному схилі, 
його підніжжі та абісалі Чорного мори - сапропельових осадків 
Джерела прісних вод виявлено в підрусловому стоці палеорік на пі­
внічно-західному шельфі Чорного і в акваторії Азовського морі.ь. 
Солоні води Сивашу,Перекопу та інши: районів Криму містять значні 
запаси натрієвої солі, з високим вмістом магнію, ^рому та йоду.

Розміщення родовищ нафти та газу підлягає структурному і лі­
тологічному контролю й обумовлено наявністю антиклінальних під­
нять, пасток у вигляді піщаних або карбонатних' тіл. а також стра­
тиграфічних незгідностей. Поклади будівельних матеріалів (пісків, 
ракуші.траві ],гальки) пов’язані з палеодолинами Дніпра, Калан,чака 
й інших рік,піщаними косами.барами.пересиґіами й відкладами пляжу, 
прч цюму гравійно-галькові відклади переважають в узбережній ді­
лянці Криму.Формування розсипних проявів важких мін°оалів (ільме­
ніту, тітанс іагнетиту.циркону.рутилу,а також алмазів,золота) вини­
кає в результаті розмиву порід корінних берегів,виносів алювіаль­
ного матеріалу й його природного шліхування морським прибоєм.

Прояви інших корисних копалин (золото.ртуть) пов’язані з ка- 
гматичнош діяльністю й гіпотермальними процесами або ж з окислю­



вально-відновними умовами в пограничній зоні сірководневого зара­
ження Сзалізо-марганцеві к нкреції).

ВИСНОВКИ

1. Континентальний схил Криму є однією з основних структур 
континентальної окраїни Чорного моря і Сходить до складу епікіме- 
рійської складчастої системи Гірського Криму. Граничні з берего­
вою лінією структури Кримського мегантиі; інорію продовжуються на 
■ельфі й континентах йому схилі, простежуй! геофізичними дослід­
женнями й на багатьох ділянках вивчені драгуванням.

2. В страт графічному відговенні відклади континентального 
,схилу так само як і в межах суші представлені поре дами іаврійсь- 
кої серії, середньої й верхньої юри, нижньої та верхньої крейди. 
палеогену (палеоцену та еоцену), майкопської серії, неогену (міо­
цену й пліоцену) та плейстоцену. їх стратиграфічна кореляція при­
ведена на основі макро- і мікрофауністичних визначень, вивчення 
Літологічного складу й. теригенно-мінералогічних комплексів, ііоро- 
ди Інтрузивного (і ефузивного походвення вивчені петрографічно, 
визначений їх ізотопний вік. Все це дало можливість побудувати 
геологічну карту континентального схилу й ув’язати її з геоло­
гічною картою Кримського п-ова.

3. Теригенно-мінералогічні дослідження мезо-кайнозойгьких 
відкладів Кримського регіону проведені на вирокому регіональному 
фоні з аналізом мінерального складу найбільш крупних геологічних 
структур, прилеглих до регіону. Простежено вляхи й намічено ймо­
вірний напрямок надходження теригенного матеріалу. Безпосереднім 
джерелом зносу були продукти руйнування порід Скіфської плити, 
котрі в свою чергу формувались під впливом порід Українського ви­
та. Надходження матеріалу з півдня, з боку Чорного моря (масив 
Пропонтида) в с в і й ' сучасних уявлень не може прийматись до ува­
ги. В той же час безсумнівний і дальній привнос матеріал», з. боку 
Руської платформи, во відмічав В.Д.Гро^сгейм для Північного Кав­
казу. Доказом цього може бути наявність кварцових пісків на Тама- 
ні й багатьох місцях Керченського п-ова для акчагильськоїо часу, 
чужи : за своїм складом для цього регіону.

4. Палеогеографічний аналіз за теригенними компонентами с 
одним із окремих методів загального методу палеогеографічних дос 
ліджень, які:й базується на реконструкції тектонічних, кліматичних 
і динамічних умов осадконакопиченнз.Урахування тільки та.тонічно-
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го фактору такої не мохе дати єдино правильного рішення проблеми, 
зокрема ф. шеутворення. В зв’язку з цим слід звернути увагу на 
глобальні евстатичні коливання рівня Світового океан” під час 
крупних зледенінь (в карбоні, пермі). В більш пізній час (в крей­
ді) такі коливання зафіксовано б Криму.але найбільш вірогідні да­
ні про зниження рівня Чорного моря до відмітки мінус 90 м одержа- 
но для пізньочетвертинного часу (біля І8 тис. р.т.). Тоді на край 
шельфу ріками виносилися великі маси алювіальних відкладів, котр 
по каньонах у вигляді турбідітових потоків перемічались на підні­
жжя континентального схилу.Нами вивчено турбідітові осадки вздовш 
Каланчакського каньону (на захід від Кримського п-ова). Умови їх 
накопичення, гранулометричний і мінеральний склад давть душе ба­
гато для розуміння природи Формування таврійського флішу Криму.

5. Якісне і кількісне вивчання мінерального складу осадоч­
них і магматичних порід континентального схилу і Кримського регі­
ону в цілому дозволило виявити в стратиграфічному й просторовому 
відношенні певні комплекси вавких мінералів та на їх основі про­
вести районування цієї частини континентальної окраїни Чорного 
моря. Для всіх крупних стратиграфічних підрозділів від таврійсь­
кої серії до голоцену в регіоні виділені теригенно-мінералогічні 
провінції.

6. Формування деяких корисних копалин (..рояви вашких мінера­
лів. будівельних пісків) визначається складом пор і ц живлячої прг 
вінції, гідродинамічним режимом прибережної смуги або ж палеогео­
графічною обстановкою на шельфі залежно від змін.рівня моря.
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КЛЮЧОВІ СЛОВА:Крим. Чорне море, вельф, континентальний схил, 
'мінер?', теригенно-мінералогічна провінція.

Сидоренко В. Б. Терригенно-мгінералогическпе комплексы ме- 
зо-кайнозойских отлоіений континентальной окраины Черного моря в 
пределах Крымского региона.

Диссертаці'т на соискание нчаной степени кандидата геологи­
ческих нацк по специальности 04.00,10 - геология океанов и морей, 
Ота-е мооск. г.еол, и оса" рцдообраз-а ЦНПМ НЙНУ. Киев. 1995.

Зааиваг-ся основные полоаения об особ чнрст..х минерального 
состава осадочных и внлканогенно-осадочнях комплексов мезо-кайно- 
зойского воэраста континентальной окраины Черного мера в пределах 
Крымского региона". Охарактеризовано распределение теорнгенных ми­
нералов в основных стратиграфических горизонтах, выделены терри- 
генно-мйнералогичвекив провинции в районах развития отловений та- 
ввической серии, средней-верхней юры, мела, палеоцена-эоцена, ма­
йкопской серии, плиоцена и четвертичного возраста. Прослевены ис­
точники постнпления терркгенного материала и «становлена питание 
провинции.

Sidorenko U.В. Terrleenous-aineraloelcal complexes of meso- 
zoic-cenozoic deposits of the Black sea continental aarcin In the 
Crliean reslon.

Thesis for a Candidate Decree of Ceoloclcal Sciences on the 
specialItv 04.00,10 - Seolocv of Oceans 4 Seas. Marine Geology 4 

'Sedlnentary Ore Depart., Ukraine Nat. Acad, of Sc.. Kiev. 1995.
The lain orlncloles about peculiarities of the aineralogical 

coBposltlon ot tesozolc-eenozolc sedlaentar.v an;’ volkano'-eneo- 
us-sedlaentary coaplexes of the Plack sea continental aarfiin In 
the boundaries of the Crlaean repion are defended. The. distribur 
tlon of terrlcenous ilnerals In the aaln stratuaes has been cha­
racterized. Terrleenous-aineralocical provinces for Taurlan, Mid­
dle-Upper 3urasslc. Cretaceaous. Раїеосепе-Еосепь. Maycnp series, 
Pliocene and Quaternary In the reclones of their developaent are 
distinguished, Sources of pulllnc doun the terrlcenous aaterlal 
are traced and distributive provinces are established.
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